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Προς τον Υπουργό Υγείας, κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
Θέμα: Εξοντωτική υπερεφημέρευση, υποστελέχωση και επικίνδυνες συνθήκες λειτουργίας στα 
νοσοκομεία της περιφέρειας  
 
Η πρόσφατη δημόσια καταγγελία παιδιάτρου, η οποία εξαναγκάστηκε να εφημερεύει επί πέντε 
συνεχόμενα 24ωρα στο Νοσοκομείο Σάμου,  αποτυπώνει με τον πιο δραματικό τρόπο την 
πραγματική κατάσταση στελέχωσης και λειτουργίας των δημόσιων δομών υγείας, ιδίως στις 
νησιωτικές και περιφερειακές περιοχές.  
Η συγκεκριμένη γιατρός, μετακινημένη για την κάλυψη σοβαρών ελλείψεων, κλήθηκε να 
ανταποκριθεί σε ένα εξοντωτικό πρόγραμμα συνεχόμενης εργασίας πέντε 24ωρων, το οποίο, όπως 
καταγγέλλεται, οδήγησε σε σωματική και ψυχική κατάρρευση. Το γεγονός αυτό αναδεικνύει  τα 
όρια αντοχής των υγειονομικών, αλλά και τα όρια ασφαλούς λειτουργίας ενός Νοσοκομείου όπου 
η κάλυψη βασικών αναγκών στηρίζεται στην υπερεργασία και την εξάντληση του διαθέσιμου 
προσωπικού. 
Μετά το γεγονός αυτό περιήλθε σε γνώση μας στο Νοσοκομείο της Σάμου τα τελευταία δέκα χρόνια 
υπάρχει μόνο ένας παιδίατρος για όλο το νησί.  Η εικόνα λοιπόν που προκύπτει είναι αυτή μιας 
κρίσιμης δομής υγείας που λειτουργεί επί σειρά ετών με σοβαρές ελλείψεις, ιδιαίτερα σε 
νευραλγικές ειδικότητες όπως η Παιδιατρική, με αποτέλεσμα η ευθύνη για τη λειτουργία 
ολόκληρων κλινικών να μετακυλίεται σε ελάχιστους γιατρούς. 
Σε άμεση σύνδεση με το περιστατικό, η ομοσπονδία των νοσοκομειακών γιατρών επισήμανε ότι  οι 
συνθήκες εργασίας στις δημόσιες δομές υγείας, ιδιαίτερα στην περιφέρεια, είναι πλέον οριακές, 
καθώς η χρόνια υποστελέχωση οδηγεί σε εξαντλητικά ωράρια και συνεχή υπερεφημέρευση, με 
σοβαρές συνέπειες τόσο για τους ίδιους τους γιατρούς όσο και για την ασφάλεια των ασθενών.  
Σύμφωνα με τις δημόσιες καταγγελίες  των νοσοκομειακών γιατρών,   οι συνθήκες εργασίας στις 
δημόσιες δομές υγείας — νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας — ιδίως στην περιφέρεια, είναι τραγικές. 
Η έλλειψη προσωπικού οδηγεί σε εξαντλητικά ωράρια, συνεχή υπερεφημέρευση και 
εντατικοποίηση της εργασίας, με σοβαρές επιπτώσεις στη σωματική, ψυχική και πνευματική υγεία 
των γιατρών, ιδιαίτερα των νέων επιστημόνων, αλλά και στην ασφάλεια των ασθενών. Η δε  
πρακτική των συνεχών μετακινήσεων προσωπικού, αντί να αποτελεί έκτακτο μέτρο, έχει μετατραπεί 
σε βασικό μηχανισμό διαχείρισης της υποστελέχωσης υγειονομικού προσωπικού. 
Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν και οι επισημάνσεις περί αντιφάσεων και παραπλανητικής 
παρουσίασης των πραγματικών δεδομένων εκ μέρους σας ως  Υπουργού Υγείας σε σχέση με το 
συγκεκριμένο περιστατικό, όπως δημόσια επεσήμαναν οι νοσοκομειακοί γιατροί. Οι νοσοκομειακοί 
γιατροί επεσήμαναν ότι:  
Εγείρονται σοβαρά ζητήματα σχετικά με τις δημόσιες τοποθετήσεις του Υπουργού Υγείας, 
επισημαίνοντας ότι στην προσπάθεια διάψευσης της καταγγελίας: 
-επιβεβαιώνεται ουσιαστικά η πραγματικότητα της συνεχόμενης πενθήμερης εφημέρευσης, 
-παρουσιάζονται τα περιστατικά ως «προγραμματισμένα», ενώ ταυτόχρονα γίνεται επίκληση 
«εκτάκτων αναγκών» για τη μετακίνηση της γιατρού, γεγονός που συνιστά  προφανή αντίφαση, 
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-υποβαθμίζεται η έννοια της εντατικοποίησης, αγνοώντας ότι καθοριστικός παράγοντας για την 
ασφάλεια είναι η συνεχόμενη διάρκεια της εργασίας και όχι μόνο ο αριθμός των περιστατικών στον 
οποίο αναφέρθηκε ο Υπουργός Υγείας.  
Η εικόνα που διαμορφώνεται είναι αυτή ενός συστήματος που λειτουργεί οριακά, βασιζόμενο στην 
υπερεργασία και την εξουθένωση των υγειονομικών, με άμεσες επιπτώσεις στην ποιότητα και την 
ασφάλεια των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας. Η προστασία της δημόσιας υγείας προϋποθέτει 
επαρκές προσωπικό, ασφαλείς συνθήκες εργασίας και θεσμική υπευθυνότητα. Η κανονικοποίηση 
της εξουθένωσης των γιατρών δεν μπορεί να αποτελεί λύση, αλλά συνιστά σοβαρό κίνδυνο για το 
σύνολο της κοινωνίας. 
 

Ερωτάσθε 
 

1. Με ποια νομική βάση και με ποια επιστημονικά κριτήρια θεωρείται ασφαλής η επιβολή 
συνεχόμενης εργασίας επί πέντε 24ωρα σε νοσοκομειακή ιατρό, όταν μάλιστα οι 
νοσοκομειακοί γιατροί καταγγέλλουν  ότι αυτό δεν αποτελεί μεμονωμένο περιστατικό αλλά 
εντάσσεται σε  επικίνδυνες συνθήκες, που έχουν διαμορφωθεί από την έλλειψη 
προσωπικού που οδηγεί σε εξαντλητικά ωράρια, συνεχή υπερεφημέρευση και υπερεργασία 
και  εξουθένωση των υγειονομικών, με άμεσες επιπτώσεις στην ποιότητα και την ασφάλεια 
των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας όταν μάλιστα το γεγονός αυτό αντιμετωπίστηκε με 
αντιφάσεις και παραπλανητική παρουσίαση των πραγματικών δεδομένων εκ μέρους σας ως 
Υπουργού  Υγείας;  

 
2. Ποια άμεσα και συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Υγείας για τον τερματισμό της εξοντωτικής υπερεφημέρευσης και της πρακτικής των 
αναγκαστικών μετακινήσεων προσωπικού, καθώς και ποιο είναι το συγκεκριμένο και 
δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα για την πλήρη στελέχωση του Νοσοκομείου Σάμου και των 
δημόσιων δομών υγείας στην περιφέρεια, ώστε να διασφαλιστεί η ασφαλής άσκηση της 
ιατρικής και η προστασία των ασθενών; 

 
Αθήνα, 25/5/26 

 
 

Έλλη Γ. Ρούσσου 
Βουλευτής Α΄ Αθηνών Πλεύση Ελευθερίας 

 




